

# 推动全球科技创新协作

人民日报评论员

9月24日，以“智慧·健康·碳中和”为主题的2021中关村论坛在北京开幕。习近平主席向论坛视频致贺，指出“当今世界，发展科学技术必须具有全球视野，把握时代脉搏，紧扣人类生产生活提出的新要求”，强调“中国高度重视科技创新，致力于推动全球科技创新协作”。

科学技术是人类的伟大创造性活动，科技创新是人类社会发展的重要引擎，也是应对许多全球性挑战的有力武器。当前，世界百年未有之大变局加速演进，新冠肺炎疫情广泛深远，世界进入动荡变革期，不确定性显著上升。人类面临的治理赤字、信任赤字、发展赤字、和平赤字有增无减，实现普遍安全、促进共同发展依然任重道远，世界经济复苏面临严峻挑战。当此之时，尤其需要坚持创新驱动，抓住新一轮科技革命和产业变革的历史性机遇，加速科技成果向现实生产力转化，挖掘疫后经济增长新动能，携手实现跨越发展。

科学技术具有世界性、时代性，国际科技合作是大趋势。今天，没有一个国家可以成为独立的创新中心，或独占创新成果。科技成果应该造福全人类，而不应成为埋藏山洞里的宝藏，不应成为限制、遏制其他国家发展的手段。必须深刻认识到，国际科技合作对于应对人类面临的全球性挑战具有重要意义，现在人类比以往任何时候都更需要携手前行、共克时艰。正如习近平主席强调的：“世界各国更加需要加强科技开放合作，通过科技创新共同探索解决重要全球性问题的途径和方法，共同应对时代挑战，共同促进人类和平与发展的崇高事业”。

科学无国界，创新无止境。中国坚持融入全球科技创新网络，树立人类命运共同体意识，深入参与全球科技创新治理，主动发起全球性创新议题，全面提高科技创新的全球化水平和国际影响力，对世界科技创新贡献率大幅提高，成为全球创新版图中日渐重要的一极。目前，中国已与160多个国家和地区建立了科技合作关系，参加国际组织和多边机制超过200个。面向未来，中国将以更加开放的态度加强国际科技交流，积极参与全球创新网络，共同推进基础研究，推动科技成果转化，培育经济发展新动能，加强知识产权保护，营造一流创新生态，塑造科技向善理念，完善全球科技治理，更好增进人类福祉。中关村是中国第一个国家自主创新示范区，中关村论坛是面向全球科技创新交流合作的国家级平台。在向2021中关村论坛视频致贺中，习近平主席郑重宣布：“中国支持中关村开展新一轮先行先试改革，加快建设世界领先的科技园区，为促进全球科技创新交流合作作出新的贡献。”

人类只有一个地球，人类也只有一个共同的未来。无论是应对眼下的危机，还是共创美好的未来，人类都需要同舟共济、团结合作。历史一再证明，只有开放合作，道路才能越走越宽。站在历史的十字路口，世界各国加强科技开放合作，携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境，用好和平、发展、合作、共赢的“金钥匙”，就一定能在开放中创造机遇，在合作中破解难题，向着构建人类命运共同体目标不懈奋进，开创人类更加美好的明天。

(新华社北京9月25日电 人民日报9月26日评论员文章)

## 广州：国外入境人员调整为集中隔离21天

据新华社广州9月25日电（记者 马晓澄 徐弘毅）广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部25日对外发布通告，为确保第130届广交会顺利举办，广州从即日起至10月20日实施新疫情防控措施，其中对所有有目的地为广州市的国外入境人员，隔离政策由“集中隔离14天+居家隔离7天”调整为一律实施“集中隔离21天”。

第130届广交会将于10月在广州举行。根据通告，实施“集中隔离21天”隔离政策后，相关入境人员核酸采样检测频率调整为1、2、3、7、14、17、19、21天。入境人员在外市集中隔离满14天后返穗的，一律闭环转运至酒店集中隔离7天。

根据通告，广州将从10月21日起恢复原入境人员隔离政策，至10月20日在广州市集中隔离已满14天、未满21天，或在外市集中隔离14天后返穗集中隔离未满7天，且具备居家隔离条件的，可转为居家隔离，居家隔离至入境后21天。

(上接第一版)全市12处省运会新建场馆有9处可与学校共建或共用。

## 一年近三千场赛事 带动约一百万人运动

体育设施逐渐完善，越来越多的日照人也开始被赛事带动着，从“运动小白”变“健身达人”。据统计，去年日照体育赛事活动达到2800余项，形成了“天天有活动、周周有比赛、月月有大赛、季季有国际比赛”的生动局面，带动了约一百万人主动参与。近年来，日照每年创办、承办的省级以上重大赛事有60余项。将于明年8月份开幕的山东省第二十五届运动会，日照亦是承办城市。

“长流水、不断线”“大型示范、小型多样”，在日照市委副秘书长、市体育局局长孟凡香看来，这正是日照体育赛事的特点。“大型体育赛事对推动全民健身具有示范引领作用，而群众体育的蓬勃开展又能为大型体育赛事成功举办创造良好氛围。”孟凡香说。

“硬件”之外，还要有科学锻炼的“软件”。日照市积极发展壮大体育协会、体育俱乐部，加强对群众体育的专业化指导。目前，全市已实现市县级四级体育组织全覆盖，社会体育指导员达1.9万人、体育志愿者11.9万人，分别占总人口的6.2%和3.9%。

## 90%以上赛事活动由社会力量参与承办

在日照，健身是全民动起来，体育也是全社会的体育。统计显示，目前日照市90%以上的赛事活动是社会力量参与承办的。为什么日照体育产业备受社会力量青睐？

市场需求是“反应堆”，政策就是“催化剂”。围绕加快体育产业发展，日照市委、市政府推出了近20个“政策包”。比如，对获得省级以上重大体育赛事金牌的企业俱乐部，社会力量举办省级以上重大体育赛事，引进和培养国家、省级高层次体育人才，都给予相应奖励和补贴。这些政策，有力发挥了“四两拨千斤”的作用。

“办体育就是办发展、办民生、办生态。日照作为一个年轻的海滨开放城市，必须发挥自身独特优势，创立和打造彰显自身魅力而又独具特色的城市品牌。”日照市委书记张惠认为，日照冬无严寒、夏无酷暑，具备开展体育运动的天时地利人和。

通过体育打造城市名片，日照市委、市政府由此确定了打造“活力之城、运动之城、健康之城”的城市发展战略，并明确到2035年建成现代化海滨体育名城。而借助体育的超强渗透性，“体育+”正在成为拉动日照经济社会发展的一驾马车。

# 孟晚舟顺利回到祖国

新华社深圳9月25日电 9月25日晚，在党和人民亲切关怀和坚定支持下，孟晚舟在结束被加拿大方面近3年的非法拘押后，乘坐中国政府包机抵达深圳宝安国际机场，顺利回到祖国。

这是中国的一次重大国家行动。这是中国人民取得的一个重大胜利。

21时50分许，飞机稳稳降落，机场灯火通明，机身上的五星红旗格外醒目。舱门打开，着一袭红裙的孟晚舟向等候在这里的欢迎人群挥手致意，现场爆发热烈欢呼。

“经过1000多天的煎熬，我终于回到了祖国的怀抱，异国他乡的漫长等待，充满了挣扎和煎熬，但当我走下舷梯，双脚落地的那一刻，家乡的温度让我心潮澎湃，难以言表。”由于疫情原因，现场没有握手，没有拥抱，人们却从孟晚舟微微颤抖、略带哽咽的声音里听出最深沉的情感，“祖国，我回来了！”

“作为一名普通的中国公民，遭遇这样的困境，滞留异国他乡3年，我无时无刻不感受到党、祖国还有人民的关爱和温暖。”孟晚舟说。

“习主席关心我们每一位中国公民的安危，同样也把我的事情挂在心上，让我深受感动。”她说，“我也感谢在这个过程中所有相关部门对我的鼎力支持，他们坚定地维护了中国企业和中国公民的正当权益。”

孟晚舟数次向欢迎人群深深鞠躬。欢迎人群多次对她的深情致辞报以欢呼与掌声。深圳人民也为迎接孟晚舟回家显示出



新华社发

9月25日晚，在党和人民亲切关怀和坚定支持下，孟晚舟在结束被加拿大方面近3年的非法拘押后，乘坐中国政府包机抵达深圳宝安国际机场，顺利回到祖国。这是孟晚舟致辞。

巨大热情。25日晚，深圳市内多处地标建筑楼身打出“欢迎孟晚舟回家”的巨幅标语；在龙岗，300架无人机组成的机队在空中飞出“月是故乡明”“轻舟虽晚 终回家国”等字样；宝安国际机场，《我和我的祖国》悠扬的歌声响彻国际候机大厅。

2018年12月1日，华为公司首席财务官孟晚舟在加拿大温哥华过境转机时遭加方无端拘押，前后长达1028天。这是一起由美国一手策划、加拿大帮助实施的针对中国公民的政治迫害事件，对孟晚舟所谓“欺诈”的指控纯属捏造，目的是打压中国高技术企业、阻挠中国科技发展，其所

作所为是典型的任意拘押。加拿大在此次事件中扮演了美方仆从的不光彩角色。

在党中央坚强领导下，经中国政府不懈努力 and 坚决斗争，美国司法部日前与孟晚舟签署延期起诉协议，美方向加拿大撤回引渡申请。当地时间9月24日，孟晚舟在不认罪、不支付罚金的情况下离开加拿大，踏上返回祖国的征程。

消息发布后，立即引发中国网民强烈反响。网友纷纷留言：“好激动，眼泪都快出来了”“仿佛是自己的亲人回来”“为强大的祖国点赞”……

“回首3年，我更加明白，个人命运、

企业命运和国家的命运是十指相连，祖国是我们最坚强的后盾。”孟晚舟的声音坚定有力，“我想说，有五星红旗的地方，就有信念的灯塔。如果信念有颜色，那一定是中国红！”

夜空中，孟晚舟和欢迎人群一同高唱《歌唱祖国》，很多人流下热泪。

在机场等候的有100多人，除了孟晚舟的家人外，还有外交部、广东省、深圳市有关领导同志和华为公司有关负责人。中国驻加拿大大使与孟晚舟同机抵达。

孟晚舟将按照防疫规定，前往指定酒店接受隔离。

# 没有任何力量能够阻挡中国前进的步伐

人民日报评论员

9月25日，中国公民孟晚舟乘坐中国政府包机返回祖国。这是党中央坚强领导的结果，是中国人民鼎力支持的结果，是中国人民的重大胜利。

事实早已证明，孟晚舟事件是一起针对中国公民、旨在打压中国高技术企业的政治迫害事件。2018年12月1日，在美国一手策划下，华为公司首席财务官孟晚舟在加拿大转机时，在没有违反任何加拿大法律的情况下被加方无理拘押。美方对孟晚舟所谓欺诈的指控纯属捏造。尽管美加一再滥用其双边引渡条约，以法律为借口为其迫害中国公民的行径辩护、开脱，但国

际社会都清楚，美加所讲的法律不过是服务于美国巧取豪夺、打压异己、谋取私利的工具，毫无公正性、正当性可言。

在孟晚舟事件上，中国政府的立场是一贯的、明确的。采取一切必要措施，中国政府坚定不移维护本国公民和企业正当合法权益。在获悉孟晚舟被无理拘押相关情况后，中国政府第一时间提出严正交涉、表明严正立场，并第一时间向孟晚舟提供领事协助。此后，中国政府一直强烈敦促加方释放孟晚舟，切实保障其正当合法权益。亿万中国人民发出了响亮的正义呼声。孟晚舟平安回到祖国充分说明，中国共产党、14亿多中国人民、伟大的中华人民共和国永远是中国公民最坚强的后盾。

孟晚舟事件充分表明，中国不惹事，但也不怕事。中国绝不接受任何形式的政治胁迫和滥用司法行为，绝不允许中国公民成为别国政治迫害的牺牲品。中国人民是崇尚正义、不畏强暴的人民，中华民族是具有强烈民族自豪感和自信心的民族。中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民，也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们。任何人、任何势力妄想这样干，中国人民都绝不会答应。

孟晚舟事件的实质，是美国试图阻挠甚至打断中国发展进程。中国所作的努力，维护的不仅是一位公民的权利、一家企业的权益，更是在维护中国人民过上更美好生活、国家实现现代化的权利。透过孟晚舟事件，中国人民更加清晰地看到，

面对世界百年未有之大变局，我们必须坚定不移走自己的路，百折不挠办好中国的事，实现高水平科技自立自强，把伟大祖国建设得更加强大。

今天，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。我们深知，越是接近民族复兴越不会一帆风顺，越充满风险挑战乃至惊涛骇浪。我们坚信，始终站在历史正确的一边，始终站在人类进步的一边，不畏风浪、直面挑战，风雨无阻向前进，就没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国前进的步伐！

(新华社北京9月25日电 人民日报9月26日评论员文章)

## 山东体彩第十四届全国运动会

把永不放弃的精神当“别针”，边通达——

# 把最后一枚男子50公里竞走金牌留在山东！



记者 李勇 报道

△边通达赛后与家人相拥庆祝，流下热泪。  
△50公里竞走比赛，边通达即将撞线的一瞬间。

## 男子50公里竞走的告别

●国际奥委会已确定从巴黎奥运会开始取消男子50公里竞走，因此这是这个项目在全运会的最后一次比赛。男子50公里竞走是最长的田径比赛，也是难度最大的比赛，完赛需要的不仅是体力和技术，更重要的是钢铁般的意志。

本报记者 王建

东京奥运会，边通达用别针扎自己，走出了第七名的佳绩。陕西全运会，边通达用永不放弃的精神当“别针”，以顽强毅力拿下了金牌。

9月25日早上7点30分，在西安绵密的秋雨中，第十四届全运会男子50公里竞走比赛开始。国际奥委会已经确定从巴黎奥运会开始取消男子50公里竞走，因此这是这个项目在全运会上的最后一次比赛。

边通达以3小时52分16秒率先撞线，夺得个人首枚全运会金牌的同时，也把全运会最后一枚男子50公里竞走金牌留在了山东。

对边通达来说，这是一场完美的谢幕，“这是全运会男子50公里竞走最后

一场比赛，可能也是我竞走生涯最后一场比赛。我参加了三届全运会，前两届拿到20公里银牌和铜牌，今天拿到金牌，凑齐了。”他说。

男子50公里竞走是最长的田径比赛，也是难度最大的比赛，要完成比赛需要的不仅是体力和技术，更重要的是钢铁般的意志。

“我从2009年就边通达在一起，他给我最深刻的印象就是坚韧。”山东竞走队领队单云龙告诉记者。

东京奥运会归来后，边通达进行了近一个月隔离，其间一刻也没有停止训练，“每天都会视频，沟通交流他训练的情况。”边通达的教练李明才说。

9月20日，边通达参加了本届全运会男子20公里竞走的比赛。由于近期一直没有进行大强度训练，边通达的身体反

应很大，在走到13公里时无奈退出。

五天，边通达站上男子50公里竞走起点。短时间内参加两场高强度比赛，对这位30岁的老将是个巨大考验。

体力消耗很大，但顽强的毅力、对冠军的渴望和丰富的经验支撑着边通达奋勇向前。比赛开始后，他始终处于第一集团，“他的战术非常合理，从一开始到最后的体力分配都没有失误，走了20公里后再走50公里体能压力是非常大的，他顽强的意志品质保证了他一直走在前头。”山东田径队领队姚方文说。

不过，重庆选手贺红始终紧咬边通达，让山东队上下都捏了把汗。冲刺阶段，单云龙在赛道旁大声给边通达加油，“我说小边今天没有别针，要用我们的精神当‘别针’，我相信最后两公里你是王者，没人能战胜你。”

“他做到了！”单云龙说。

能把全运会最后一枚男子50公里竞走金牌留在山东，除了边通达精彩发挥，山东队整体战术也功不可没。这次比赛，山东队共有六名选手参赛，是所有参赛队伍中人数最多的，“一个我们有人数优势，再一个我们的边通达、王瑞和孙松三名队员都具备夺金实力，所有战术都是围绕发挥集团优势拿下这枚金牌设计的。”姚方文介绍说。

从司天峰到于伟再到边通达，山东男子50公里竞走不断有优秀选手涌现，传承一直未断。姚方文表示，一方面是因为竞走在山东有悠久的历史，另一方面男子50公里竞走需要优秀的意志品质，“山东运动员能吃苦耐劳，拿下这枚金牌，证明山东田径仍然还有很深厚的实力。”